

“菏泽制造”为航天勇士保驾护航

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

连日来,神舟十二号载人飞船成功发射、航天员成功出舱让国人振奋。据了解,这是我国载人航天工程立项实施以来的第19次飞行任务,也是空间站阶段的首次载人飞行任务。在太空长期驻留,确保航天员的健康是载人航天的重要任务。牡丹晚报全媒体记者了解到,在空间站“天和”号内部,搭载着一套由菏泽市产业技术研究院叶树明教授团队研制的航天员生理参数监护系统设备。这套航天员生理参数监护系统设备主要由动态心电监测记录仪、无创血液动力学监护仪、睡眠数据分析监测仪等部分组成。



从零开始,十余年研制出航天员生理监测系统

叶树明是主持中国载人航天工程航天员身体机能监控设备的专家,主持、参与多项国家863重大攻关项目,其研发的动态心电监测记录仪、无创血液动力学监护仪、睡眠数据分析监测仪等安装在我国永久空间站第一个舱段“天和号”核心舱内,于2021年4月29日发射升空。

空间站“天和”号核心舱长16.6米、最大直径4.2米,重量达22.5吨,能满足3名航天员长期在轨驻留需求。按照空间站建造任务规划,将于2022年完成空间站在轨建造,实现中国载人航天工程三步走发展战略第三步的任目标。要满足3名航天员长期驻留,航天员生理监测

系统十分关键。据悉,这套生理参数监护系统由12导动态心电监测记录仪、无创血液动力学监护仪、睡眠数据分析监测仪以及动态血压仪等组成,可为航天员提供心电、血压、脑电、脉搏、心血管参数、睡眠状态等监测服务以及相应的智能分析软件算法,是保护航天员安全的一

道坚固防线。由于航天特殊环境对仪器性能与可靠性提出特殊要求,叶树明团队从零开始,经过10余年努力,掌握了大动态采样和信号算法化两个关键技术,解决了“性能、功耗、抗干扰、可靠性”四大难点问题,实现了心电、脑电、脉搏、肌电、血压、呼吸等近十种电

生理信号集成检测和智能分析。

其中的新型心电图仪将医院中现有的常规、动态、抢救和运动四种不同的心电图仪的全部功能,集成在一个由电池供电的便携式仪器内,在满足航天对可靠性的高要求前提下,仪器检测性能还优于目前医院的现有产品。

深度合作,承担下一代研发任务

据悉,菏泽市产业技术研究院是菏泽市人民政府批准设立的事业性新型综合研发机构,旨在建设一流科研设施,集聚一流创新人才,产出一流科研成果,致力推进菏泽市新旧动能转换,为菏泽市经济高质量发展提供动力源泉。该院本着“构筑大平台、组织大团队、承担大项目、培育大成果、实现大转

化、形成大产业”的发展思路,深入贯彻创新驱动发展等国家战略,助推菏泽双招双引工作,快速推进产业落地,现已引进近20个优质科技项目团队。

其中,叶树明教授团队早在2019年底就签订了入驻协议,建设载人航天穿戴式仪器研发创新中心。凭着对大国重器的挚爱,抱着为国

争光的信念,叶树明教授团队一班人克服时间紧、任务重、无重力环境下要求高等不利因素,经过长期技术攻关,完成了包括硬件、嵌入式系统、软件和算法在内的一系列具有国际领先水平的核心技术研发,并被中国空间站和登月工程采用,实现了科技人的担当奉献,为我国空间站的建设蓝图添了一笔

牡丹色彩。

下一步,叶树明将继续与我市深度合作,利用菏泽市产业技术研究院的平台优势和我市在医疗器械领域的产业优势,将航天员的身体监测设备生产基地设在菏泽,并同步转化生产其他几个品种的民用医疗设备。

接下来,菏泽市产业技术研究院载人航天穿戴式仪器研

发创新中心将继续承担中国下一代穿戴式综合生理信号监测系统的研发任务,独立完成硬件电路、嵌入式系统、地面分析软件等全部产品相关的技术研制,建设一个满足航天级医疗装备的科研生产平台,通过航天军工技术、质量、管理体系考核后规模化生产,完成空间站或登月计划等国家级型号任务。

酒业大咖齐聚,共谋鲁酒发展新方向

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣) 7月5日,2021年山东省白酒感官质量鉴评大会在郓城县举行(右图)。据悉,此次大会由山东省白酒协会主办,水浒集团·山东郓城水浒酒业有限公司协办,山东省白酒行业专家、山东众多白酒企业代表等共计300余人参加,旨在推动山东省白酒行业发展,促进山东省多家酒企酿酒工艺进步,为鲁酒振兴的长期规划提出新的目标。

开幕式上,山东省轻工业联合会会长、山东省白酒协会会长姜祖模,全国政协委员、水浒集团董事长、水浒酒业总经理樊庆斌分别致辞;山东省政协原副主席陈光针对鲁酒当前和今后发展方向做重要讲话。他们从鲁酒源远流长的发展历史,谈到新时代的发展目标,更是为“鲁酒振兴”提出了新的发展之路—鲁酒振兴将以“一低一降一特”为支

点,重点发展山东低度浓香白酒、支持降低酱香白酒度数、打造山东特色芝麻香型白酒发展,大力推进企业品牌化、产品品牌化,为实现鲁酒高质量发展不断提供源动力。

陈光指出,为实现鲁酒振兴,山东白酒企业首先要加快科技创新,加强人才队伍建设,全面提升鲁酒品质,吸取过去教训,提高鲁酒质量是第一要务,不能有虚伪和懈怠;同时继续发挥好优势酒种的带动作用,以优势酒种带动鲁酒产品升级和结构优化,发挥高端鲁酒战略联盟的引领作用,推动鲁酒产品升级,优化结构,加快鲁酒高端化进程,实现鲁酒的高质量发展。

大会期间,与会众多领导、专家、白酒企业代表走进水浒酒业实地观摩,先后参观了水浒酒文化展览馆、水浒纯粮酿酒车间、储酒库等,并详细了解了水浒芝麻香白酒酿



造工艺和储存工艺,深入了解了水浒纯粮酿造工艺和水浒酒业近年来的经营状况。

此次会议的召开让山东省白酒企业对于鲁酒的高质量、特色化、高端化发展有了清晰

的了解和认知,并且通过鉴评会上的沟通和交流,建立了山东白酒企业之间的交流平台。相信在全体山东白酒企业的共同努力下,鲁酒的发展将会迈向新的高度,实现新的辉煌。

菏泽已累计接种新冠疫苗558万剂次

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 牡丹晚报全媒体记者昨日从市卫健委获悉,目前,我市新冠疫苗接种工作正有序开展,截至7月4日,已经累计接种5584502剂次。

接种疫苗是阻断疫情传播的有效手段,自新冠疫苗接种工作启动以来,我市高度重视,精心组织,接种工作扎实有序推进。6月下旬,我市新冠疫苗接种以第2剂次为主,全市各接种点迎来了一波接种高峰,进入7月份后,我市继续开展第一剂次和第二剂次接种,并进一步扩大了接种覆盖面。截至7月4日,我市共到位疫苗5600154剂次,累计接种5584502剂次,其中第一剂次3088217剂次,第二剂次2496237剂次,第三剂48剂次。

接种新冠病毒疫苗是预防控制新冠暴发流行最有效、最经济的手段,只有较高的新冠病毒疫苗接种覆盖率,才能构建起牢固的抵御新冠肺炎疫情的免疫屏障。请广大市民积极参与,尽早完成全程接种,共筑免疫长城。